

1. ஆர்மீனியாவின் பிரதமராக நியமிக்கப்பட்டவர் யார்?

அ) நிகோல் பாஷினியன்

ஆ) ஆர்தர் சர்க்ஸியன்

இ) அரம் வர்தேவனியன்

ஈ) ஆர்மென் சர்க்கிஸியன்



- ✓ சிவில் ஒப்பந்தக்கட்சியின் தலைவர் நிகோல் பாஷினியன், ஆர்மீனியாவின் பிரதமராக மீண்டும் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். அவர் முதன் முதலில் கடந்த 2018 இல் பிரதமராக நியமிக்கப்பட்டார். ஆர்மீனிய பிரதமர் பதவிக்கான பாஷினியனின் வேட்புமனுவை அந்நாட்டு அதிபர் ஆர்மென் சர்க்கிஸியன் அங்கீகரித்தார். ஆர்மீனியா, ஆசியாவில் உள்ள ஒரு நாடு. இது ஆசியாவிற்கும் ஐரோப்பாவிற்கும் இடையே உள்ள காகசஸ் மலைப் பகுதியில் அமைந்துள்ளது. பெரெவன், ஆர்மீனியாவின் தலைநகரம் ஆகும். ஆர்மீனியா டிராம் அதன் நாணயமாகும்.

2. UNSC விவாதக் கூட்டத்திற்கு தலைமை வகித்த முதல் இந்தியப் பிரதமர் யார்?

அ) இந்திரா காந்தி

ஆ) டாக்டர் மன்மோகன் சிங்

இ) நரேந்திர மோடி

ஈ) அடல் பிஹாரி வாஜ்பாய்



- ✓ ஐநா பாதுகாப்பு அவையின் (UNSC) நிரந்தரமற்ற உறுப்பினராக இந்தியா தனது ஈராண்டு பதவிகாலத்தை 2021 ஜனவரி 1 அன்று தொடங்கியது. இந்தியா, ஆகஸ்ட் மாதத்தில் UNSC இன் தலைவர் பதவியை வகிக்கிறது. UNSC விவாதக் கூட்டத்திற்கு தலைமைவகிக்கும் முதல் இந்தியப் பிரதமர் நரேந்திர மோடி ஆவார்.
- ✓ இந்தியா, 1950-51, 1967-68, 1972-73, 1977-78, 1984-85 & 1991-92 ஆகிய ஆண்டுகளில் UNSC இல் உறுப்பினராக இருந்தது. உலக அமைதியை நிலைநாட்டுவதற்கு உலக நாடுகள் சங்கம் தவறியதை அடுத்து, இரண்டாம் உலகப்போருக்குப் பிறகு, UNSC உருவாக்கப்பட்டது. UNSC இன் முதல் அமர்வு 1946 ஜன.17 அன்று நடைபெற்றது. இது, ஐநா அவையின் ஆறு முக்கிய அமைப்புகளில் ஒன்றாகும். பன்னாட்டளவில் அமைதி மற்றும் பாதுகாப்பை உறுதி செய்வது இதன் பணியாகும்.

3. டோக்கியோ ஒலிம்பிக்கில், மகளிர் ஒற்றையர் பாட்மிண்டனில் தங்கப்பதக்கம் வென்றவர் யார்?

அ) கிரேசியா போலி

ஆ) P V சிந்து

இ) தை சூ-யிங்

ஈ) சென் யூபி ஐ



- ✓ டோக்கியோ ஒலிம்பிக்கில் மகளிர் ஒற்றையர் பாட்மிண்டனில் 2021 ஆக. 2 அன்று தங்கப்பதக்கத்தை வென்றார் சென் யூபி. 21-18, 19-21, 21-18 என்ற கணக்கில் தைவானின் தை சூயை வீழ்த்தி அவர் பட்டத்தை கைப்பற்றினார். அவர் ஒரு சீன பாட்மிண்டன் வீராங்கனையாவார்.
- ✓ அவர், 2016 ஆசிய மற்றும் உலக ஜூனியர் சாம்பியன்ஷிப்பில் பெண்கள் ஒற்றையர் ஜூனியர் பட்டங்களை வென்றுள்ளார். 2017ஆம் ஆண்டில், அவருக்கு, 2017ஆம் ஆண்டின் மிகவும் நம்பிக்கைக்குரிய விளையாட்டு வீராங்கனை விருது வழங்கப்பட்டது.

4. 2021 ஆக.2 அன்று டோக்கியோ ஒலிம்பிக்கில், ஆடவர் ஒற்றையர் பாட்மிண்டனில் தங்கப்பதக்கம் வென்றவர் யார்?

அ) விக்டர் ஆக்செல்சன்

ஆ) சென் லாங்

இ) கெவின் கார்டன்

ஈ) வாங் சூ-வெங்



- ✓ ஆகஸ்ட் 2, 2021 அன்று டோக்கியோ ஒலிம்பிக்கில், ஆடவர் ஒற்றையர் பாட்மிண்டனில் விக்டர் ஆக்செல்சன் தங்கப்பதக்கம் வென்றார். அவர் டென்மார்க்கைச் சேர்ந்தவர். 2016ஆம் ஆண்டு பிரேசிலின் ரியோ டி ஜெனிரோவில் நடைபெற்ற ஒலிம்பிக்கில் தங்கம் வென்ற சீனத்தின் சென் லாங்கை அவர் தோற்கடித்தார். விக்டர் ஆக்செல்சன் 2017 உலக சாம்பியன் மற்றும் 2020 கோடைகால ஒலிம்பிக்கில் தங்கம் வென்றவர்.

- ✓ உலக ஜூனியர் சாம்பியன்ஷிப்பை வென்ற முதல் ஐரோப்பிய வீரர் என்ற பெருமையைப்பெற்றார். அவர், 2010 இல் கொரியாவின் காங் ஜி-வூக்கை தோற்கடித்து உலக ஜூனியர் சாம்பியன்ஷிப்பை வென்றார்.

5. ஆஸ்திரேலிய பிரதமரின் சிறப்பு வர்த்தக தூதுவராக நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ளவர் யார்?

அ) டோனி அபோட்

ஆ) S ஜெய்சங்கர்

இ) பியூஷ் கோயல்

ஈ) ராகேஷ் அஸ்தானா



- ✓ டோனி அபோட், இந்தியாவுக்கான ஆஸ்திரேலிய பிரதமரின் சிறப்பு வர்த்தக தூதுவராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். COVID பிந்தைய மீட்சிக்கு உதவும் வர்த்தக மற்றும் முதலீட்டு இணைப்புகளை ஆழப்படுத்தும் நோக்கத்துடன் அவர் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.
- ✓ "பாதுகாப்பான மற்றும் நெகிழ்திறனுடனான விநியோகச் சங்கிலிகளை" உருவாக்குவதே இந்த முன்மொழியப்பட்ட சந்திப்பின் முக்கிய நோக்கம் ஆகும். டோனி அபோட், ஆஸ்திரேலியாவின் முன்னாள் பிரதமராக இருந்துள்ளார். அவர், 2013-2015 வரை, ஆஸ்திரேலியாவின் 28ஆவது பிரதமராக இருந்தார்.

6. NCRB இன் தரவுகளின்படி, கடந்த 2019 இல் வேலையின்மை காரணமாக பின்வரும் எம்மாநிலத்தில் அதிக எண்ணிக்கையிலான தற்கொலைகள் நிகழ்ந்துள்ளன?

அ) பீகார்

ஆ) கர்நாடகா

இ) இராஜஸ்தான்

ஈ) இமாச்சல பிரதேசம்



- ✓ வேலைவாய்ப்பின்மை காரணமாக நிகழ்ந்த தற்கொலைகள், 2016ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் 2019 இல் 24% அதிகரித்துள்ளது. NCRB இன் தரவுகளின்படி, கர்நாடக மாநிலத்தில், 2019 இல், வேலையின்மை காரணமாக அதிகபட்ச தற்கொலைகள் (553) நிகழ்ந்துள்ளன. கர்நாடக மாநிலத்தைத் தொடர்ந்து மகாராஷ்டிரமும், தமிழ்நாடும் உள்ளன.
- ✓ தேசிய குற்ற ஆவணக் காப்பகம் (NCRB) என்பது இந்திய தண்டனைச் சட்டம் மற்றும் சிறப்பு உள்ளூர் சட்டங்கள் ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் குற்றத் தரவுகளைச் சேகரித்து பகுப்பாய்வுசெய்யும் ஓர் இந்திய நிறுவனம் ஆகும். 1986 இல் NCRB நிறுவப்பட்டது. இதன் தலைமையகம் புது தில்லியில் உள்ளது. உள்துறை அமைச்சகத்தின்கீழ் இது செயல்படுகிறது. இராமபால் பவார் இ கா ப, இதன் தற்போதைய இயக்குநராக உள்ளார்.

7. டோக்கியோ ஒலிம்பிக்கில், ஹாக்கியில் வெண்கலப்பதக்கத்தை வெல்வதற்காக, இந்தியா, எந்த நாட்டைத் தோற்கடித்தது?

அ) பெல்ஜியம்

ஆ) ஜெர்மனி

இ) அர்ஜென்டினா

ஈ) நெதர்லாந்து



- ✓ இந்திய ஆடவர் ஹாக்கி அணியானது ஜெர்மனி அணியை 5-4 என்ற கணக்கில் வென்று, 41 ஆண்டுகளுக்குப்பிறகு ஒலிம்பிக் பதக்கத்தை (வெண்கலப்பதக்கம்) வென்றுள்ளது. ஒலிம்பிக் வரலாற்றில் ஹாக்கியில் இந்தியா வெல்லும் மூன்றாவது வெண்கலப்பதக்கம் இதுவாகும். 1968 மெக்ஸிகோ நகர ஒலிம்பிக் போட்டியில் ஒரு பதக்கமும் 1972 முனிச் ஒலிம்பிக் போட்டியில் ஒரு பதக்கமும் என இரு பதக்கங்களை இந்தியா ஏற்கனவே வென்றுள்ளது.

8. சமகர் சிக்ஷா திட்டமானது எந்த வகுப்பிலிருந்து எந்த வகுப்பு வரை உள்ளடக்கிய ஒரு திட்டமாகும்?

அ) பாலர் வகுப்பிலிருந்து 11ஆம் வகுப்பு வரை

ஆ) பாலர் வகுப்பிலிருந்து 10ஆம் வகுப்பு வரை

இ) பாலர் வகுப்பிலிருந்து 9ஆம் வகுப்பு வரை

ஈ) பாலர் வகுப்பிலிருந்து 12ஆம் வகுப்பு வரை



- ✓ பள்ளிக்கல்விக்கான முழுமையான கல்வி (சமகர் சிக்ஷா) திட்டத்தை 2021-22ஆம் ஆண்டு முதல் 2025-26ஆம் ஆண்டு வரை ஐந்தாண்டு காலத்திற்கு தொடர பொருளாதார விவகாரங்களுக்கான அமைச்சரவை குழு அனுமதியளித்துள்ளது.
- ✓ அங்கன்வாடி பணியாளர்களுக்கு பயிற்சியளித்தல்; மாணவிகளின் விடுதிகளுக்கு அணையாடை வழங்கும் எந்திரங்கள் & சாம்பலாக்கிகள் ஆகியவை வழங்குதல்; மேல்நிலைப்பள்ளிகளில் துணைப்பாட பிரிவுகளுக்குப்பதில் புதிய பாடப்பிரிவுகளை சேர்த்தல்; முழுமையான, முன்னேற்றத்தை தெரிவிக்கும் பல பரிமாண அறிக்கை, முழுமையான மதிப்பெண் அட்டை வடிவில் அறிமுகப்படுத்துதல்; அனைத்து கஸ்தூரிபா காந்தி பால்கள் வித்யாலயாக்களையும் மேம்படுத்துதல் ஆகியவை திருத்தப்பட்ட இந்தத் திட்டத்தின் முன்னெடுப்புகளில் ஒன்றாகும். சமகர் சிக்ஷா திட்டமானது பாலர் பள்ளி முதல் 12ஆம் வகுப்பு வரையிலான பள்ளிக்கல்வியை உள்ளடக்கியது.

9. DefExpo-2022 நடைபெறவுள்ள இடம் எது?

அ) காந்திநகர் ஐ

ஆ) சூரத்

இ) குருகிராம்

ஈ) லக்னோ



- ✓ DefExpo-2022 ஆனது 2022 மார்ச் 11, 13 அன்று காந்திநகரில் (குஜராத்) நடைபெறவுள்ளது. பாதுகாப்பு அமைச்சகமானது ஈராண்டுகளுக்கு ஒரு முறை பாதுகாப்பு கண்காட்சி மற்றும் ஏரோ இந்தியா வடிவில் இரண்டு கண்காட்சிகளை ஏற்பாடு செய்கிறது. 'DefExpo' என்பது அடிப்படையில் பாதுகாப்பு அமைச்சகத்தின் தரை மற்றும் கடற்படை அமைப்புகளின் கண்காட்சியாகும். DefExpo இன் முந்தைய பதிப்பு லக்னோவில் நடந்தது. 2014 க்கு முன்புவரை, இது, புதுதில்லியில் மட்டுமே நடத்தப்பட்டு வந்தது.

10. ஒலிம்பிக்கில், 100 மீ மற்றும் 200 மீ பட்டங்களை தக்கவைத்துக் கொண்ட முதல் பெண்மணி யார்?

அ) எலைன் தாம்சன் ஐ

ஆ) டிஸா ஆஷர்-ஸ்பித்

இ) இமானி-லாரா லான்சிகோட்

ஈ) டேரில் நீட்டா



- ✓ 2020 டோக்கியோ ஒலிம்பிக்கில், எலைன் தாம்சன், 100 மீ மற்றும் 200 மீ ஒலிம்பிக் பட்டங்களை வென்ற முதல் பெண்மணி ஆனார். அவர், ஜமைக்காவைச் சேர்ந்தவர். அவர் 4 முறை ஒலிம்பிக் சாம்பியானாவார். அவர் 100 மீ (பெண்கள் பிரிவு) பந்தயத்தை 10.61 வினாடிகளில் முடித்து தேசிய மற்றும் ஒலிம்பிக் சாதனையை படைத்தார். 200 மீ ஓட்டத்தை, 21.53 வினாடிகளில் முடித்து 2ஆவது வேகமான பெண் எனச் சாதனை படைத்துள்ளார். அமெரிக்காவின் கிரிபித்-ஜாய்னர் முதல் வேகமான பெண்மணியாக கருதப்படுகிறார்.

செய்தித்தூள் நடப்பு நிகழ்வுகள்

1. சிறந்த பேரூராட்சியான கல்லக்குடி; சாத்தியமானது எப்படி?

திருச்சி மாவட்டம், லால்குடி அருகே குப்பைக் கிடங்கை வளமீட்பு பூங்காவாக மாற்றியமைத்து, மண் புழு உரம், இயற்கை உரம் போன்றவற்றைத் தயாரித்து விந்நதன் மூலம் வருவாயைப் பெருக்கியுள்ள கல்லக்குடி பேரூராட்சியை தமிழகத்தில் சிறந்த பேரூராட்சியாகத் தமிழக அரசு அறிவித்துள்ளது. இந்தப் பேரூராட்சிப் பகுதி உணவகங்கள், வணிக நிறுவனங்கள், மற்றும் பொதுமக்களிடமிருந்து பேரூராட்சி தூய்மைப் பணியாளர்களால் தினசரி வறப்படும் குப்பைகளை அதே பகுதியில் சுமார் 1.30 ஏக்கர் இடத்தில் மலை போலக் கொட்டி வைக்கின்றனர்.

இவற்றை மக்கும், மக்கா குப்பை என தரம் பிரித்து, மக்கும் குப்பைகளிலிருந்து மண்புழு உரம், இயற்கை உரம், மீன் கழிவுகளிலிருந்து மீன் அமிலம், முட்டை ஓடுகளிலிருந்து கலரோஸ் உரம் போன்றவற்றைத் தயாரித்து பொதுமக்களுக்கும், விவசாயிகளுக்கும் விந்நகின்றனர். மேலும், மக்காத குப்பைகளான பிளாஸ்டிக் போன்றவற்றை அருகிலுள்ள சிமெண்ட் ஆலைகளுக்கும் விந்நகின்றனர். இதனால் குப்பைகள் சேமிக்கும் இடத்தின் அளவு

குறுகியதால், பிற இடங்களில் மூலிகைச் செடிகளான ஓமவள்ளி, கருந்துளி, நொச்சி, ஆடாதுளை, முடக்கத்தான் போன்றவற்றை வளர்க்கின்றனர்.

இங்கு தயாரிக்கும் இயற்கை உரங்களைப் பயன்படுத்தி தென்னை, கொய்யா, நாவல் மரம் மற்றும் காங்குறித் தோட்டங்கள் அமைத்து அதிலிருந்தும் வருவாய் பெறுகின்றனர். இக் குப்பை கிடங்கின் ஒரு பகுதியில் வளர்க்கப்படும் ஆடு, மாடு, கோழி, வாத்து, முயல், பறா, மீன் போன்றவற்றின் கழிவுகளும் உரங்கள் தயாரிக்கப் பயன்படுவதுடன், மாடுகளின் கழிவுகளிலிருந்து இயற்கை வாயுவும் தயாரிக்கப்படுகிறது. இது குப்பைக் கிடங்கில் பணியாற்றும் ஊழியர்களுக்கு தேநீர் தயாரிக்க உதவுகிறது.

இதமட்டுமல்லாது இந்தக் குப்பைக் கிடங்கில் நான்கில் ஒரு பகுதி இடத்தில் குப்பைக் கிடங்கும் பிற இடங்களில் மண் புழு உரம் உள்ளிட்ட உரங்கள் தயாரிக்கும் இடமாகவும், பிற இடங்களில் பசுமைத் தோட்டம் அமைத்து அதில் அப்பகுதி மக்கள் நடைப்பயிற்சி செல்லும் வகையிலும் அமைத்து வளமீட்பு பூங்காவாக மாற்றியுள்ளனர் பேரூராட்சி செயல் அலுவலர் சாகுல் அமீது தலைமையிலான பணியாளர்கள். இது மட்டுமல்லாது பேரூராட்சிப் பகுதியில் பொது சுகாதாரம், தெருவிளக்கு, குடிநீர் விந்நியோகம், வறுமை ஒழிப்பு, நிதி மேலாண்மை போன்ற பணிகளையும் சிறப்பாக செய்துள்ளனர் பேரூராட்சி நிர்வாகத்தினர்.

இந்தப் பணிகளை ஆய்வு செய்த திருச்சி மண்டலப் பேரூராட்சிகளின் உதவி செயற்பொறியாளர், அதன் ஆய்வறிக்கையை சென்னை பேரூராட்சி இயக்குநருக்கு அனுப்பியதன் மூலம் தமிழகத்தில் உள்ள 528 பேரூராட்சிகளில் கல்லக்குடி சிறந்த பேரூராட்சியாக அறிவிக்கப்பட்டு அதற்கான விருது, ரொக்கப் பரிசாக ரூ. 10 லட்சம் வரும் ஆக. 15- ஆம் தேதி சென்னையில் நடைபெறும் சுதந்திர தின விழாவில் முதல்வர் மு. க. ஸ்டாலின் வழங்கவுள்ளார். பணியாளர்கள், மக்கள் ஒத்துழைப்பே காரணம்: இதுகுறித்து கல்லக்குடி பேரூராட்சி செயல் அலுவலர் சாகுல்அமீது கூறுகையில், பேரூராட்சியின் அனைத்துப் பணியாளர்களும் மக்களுக்குச் சிறப்பான பணியாற்றினர். இதற்கு காரணம் பேரூராட்சி நிர்வாகம் அவர்களை பல்வேறு வகைகளில் ஊக்கப்படுத்தியதே. மேலும் பொதுமக்களும் பேரூராட்சிக்கு முழு ஒத்துழைப்பு வழங்கினர் என்றார் அவர்.

2. கடற்படைக்கு வரலாற்றுத் தருணம்! | இந்திய கடற்படையின் வரலாற்றுச் சாதனை குறித்த தலையங்கம்

இந்தியா தனது சுதந்திர தின பவள விழா ஆண்டை நெருங்கும் வேளையில் மிகப் பெரிய வரலாற்றுச் சாதனையொன்றை நிகழ்த்தியிருக்கிறது. இந்திய கடற்படைக்காக இந்தியாவிலேயே உருவாக்கப்பட்ட போர்க்கப்பல் தனது முதல் சுற்று சோதனை ஓட்டத்தை வெற்றிகரமாக நடத்தியிருக்கிறது. அமெரிக்கா, பிரிட்டன், ஸ்பெயின், ரஷியா, பிரான்ஸ், சீனா ஆகிய ஆறு நாடுகளுக்கு மட்டும்தான் தாங்களே வடிவமைத்து விமான தளங்களுடன் கூடிய போர்க்கப்பல்களை வடிவமைத்து கட்டமைக்கும் வல்லமை இருந்து வந்தது. இப்போது 76% உதிரி பாகங்களை இந்தியாவிலேயே தயாரித்து, ஒரு போர்க்கப்பலை உருவாக்கி வெற்றிகரமாக அதன் சோதனை ஓட்டத்திலும் இறங்கியிருப்பதன் மூலம் இந்தியாவின் சர்வதேச வல்லமை உறுதிப்பட்டிருக்கிறது.

இந்திய கடற்படைக்கு இது ஒரு வரலாற்றுத் தருணம். இதற்கு முன்னாலும் இந்திய கடற்படையிடம் விமானம் தாங்கி போர்க்கப்பல்கள் இருந்தன என்றாலும், அவை எதுவும் இந்தியாவில் கட்டுமானம் செய்யப்பட்டவை அல்ல. 1961-இல் இந்திய கடற்படையில் இணைந்த ஐன்என் விக்கிராந்தும், 1982-இல் இணைந்த ஐன்என் விராத்தும் பிரிட்டிஷ் கடற்படைக் கப்பல்கள். அதற்குப் பிறகு இந்திய கடற்படை வாங்கிய ஐன்என் விக்கிரமாதியா, ரஷியாவால் உருவாக்கப்பட்டது. ஆனால், இப்போதைய ஐன்என் விக்கிராந்த அப்படியல்ல. 76% இந்தியாவில் கட்டுமானம் செய்யப்பட்ட, நாமே தயாரித்திருக்கும் போர்க்கப்பல்.

இந்தக் கப்பலை வடிவமைத்ததிலும், கட்டுமானம் செய்ததிலும் இந்திய கடற்படையின் கடற்படை வடிவமைப்பு இயக்ககமும், அரசு நிறுவனமான கொச்சி கப்பல் கட்டுமானத் தளமும் பாராட்டப்பட வேண்டியவை. காலதாமதம், அதிகரித்துவிட்ட முதலீடு என்று எத்தனையோ தடைகளையும், பிரச்சனைகளையும் தாண்டி வியக்க வைக்கும் பிரம்மாண்டமான போர்க்கப்பல் உருவாகியிருக்கிறது. கொச்சின் கப்பல் கட்டுமானத் தளம் பல வாத்தகக் கப்பல்களைத் தயாரித்திருப்பதற்கும் இப்போதைய ஐன்என் விக்கிராந்த உருவாக்கப்பட்டிருப்பதற்கும் நிறைய வேறுபாடுகள் உண்டு.

கடற்படையிலிருந்து ஓய்வு பெற்றிருக்கும் ஜனஸ் விராத்தின் பராமரிப்புப் பணிகளை தொடர்ந்து மேற்பார்வையிட்டுக் கொண்டிருந்த அனுபவம் கொச்சி கப்பல் கட்டுமானத் தளத்துக்கு இதை உருவாக்குவதில் கைகொடுத்திருக்கிறது என்று கூறலாம்.

1980 முதலே நமக்கென்று நாமே போர்க்கப்பல் தயாரிக்க வேண்டும் என்கிற கனவு இந்திய கடற்படைக்கு இருந்து வந்தது. ஆனால், 2002-இல் வாஜ்பாய் ஆட்சியில்தான் அமைச்சரவையின் பாதுகாப்புக் குழு, இந்தியாவுக்கென்று இந்தியாவில் தயாரிக்கப்படும் போர்க்கப்பலுக்கு அனுமதி வழங்கியது. 2009-இல் மன்மோகன் சிங் அரசால் அதற்கான நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு, 2014-இல் காலதாமதத்துக்கு ஏற்றவாறு அந்த ஒதுக்கீடு அதிகரிக்கப்பட்டு, இப்போது ரூ.20,000 கோடி செலவில் ஜனஸ் விக்கிராந்த் தனது வெற்றிகரமான சோதனை ஓட்டத்தை கடந்த புதன்கிழமை தொடங்கியது.

இந்தியாவில் தயாரிக்கப்பட்ட முதலாவது விமானம் தாங்கி இந்த போர்க்கப்பல் பல அம்சங்களில் மேம்பாடு உடையது. இதன் தயாரிப்பின் காரணமாக அரசு நிறுவனமான ஸ்டீல் அதாரிட்டி ஆஃப் இந்தியா, தரமான இரும்பை உருவாக்கும் திறன் பெற்றிருக்கிறது. இதன் உதிரி பாகங்கள் தயாரிப்பதற்குத் தேவையான தொழில் நுட்பத்தை டிஃபன்ஸ் மெட்லாஜிக்கல் ஆய்வுக் கூடமும் பெற்றிருக்கிறது. கொச்சி கப்பல் கட்டுமானத் தளம், போர்க்கப்பல்களை உருவாக்கும் தொழில் நுட்ப மேம்பாட்டை அடைந்திருக்கிறது. 40,000 டன் எடையுள்ள விமானம் தாங்கி போர்க்கப்பலான ஜனஸ் விக்கிராந்த், 222 மீட்டர் நீளமும், 62 மீட்டர் அகலமும், 59 மீட்டர் உயரமும் கொண்ட பிரம்மாண்டம். இதில் காணப்படும் எட்டு டீசல் அல்ட்ரானேட்டர்கள் மூலம் உருவாக்கப்படும் 24 மெகாவாட் மின்சாரத்தால் ஒரு நகரத்திற்கே ஒளியூட்ட முடியும். இந்தக் கப்பலில் பயன்படுத்தப்பட்ட கேளின்களின் நீளம் 2,000 கி.மீ. இதற்குத் தேவையான சிறிய, பெரிய குழாய்களின் மொத்த நீளம் 120 கி.மீ.

ஜனஸ் விக்கிராந்த் 12 அடுக்குகள் கொண்டது. அதில் ஐந்து அடுக்குகள் கப்பலுக்கு மேலே உயர்ந்து நிற்கின்றன. ஏறத்தாழ 1,700 பேருக்கான வசதிகள், கடற்படை வீரர்களாக மகளிரும் பங்கு பெறுவதால் அவர்களுக்கான வசதிகளும் இதில் இணைக்கப்பட்டிருக்கின்றன. மொத்தத்தில் 2,300 அறைகள் உள்ளன. 30 விமானங்கள், தாக்குதலுக்குப் பயன்படுத்தப்படும் பைட்டர் ஜெட்டுகள், ஹெலிகாப்டர்கள் ஆகியவற்றை இந்த போர்க்கப்பல் உள்ளடக்கியுள்ளது. அதில் விக்ரமாதியா போலவே, எம்ஜிடி 29 கே விமானங்கள் இடம்பெறும் என்று தெரிகிறது. கமோவ் 31 ஹெலிகாப்டர்கள், புதிதாக வாங்க இருக்கும் அமெரிக்காவின் சிகாக் ஹெலிகாப்டர்கள் ஆகியவையும் இடம்பெறும்.

18 கடல் மைல் வேகத்தில் 7,500 கடல் மைல்கள் பயணிக்கும் திறன் கொண்ட ஜனஸ் விக்கிராந்த். இந்திய கடற்படைக்கு மட்டுமல்ல, இந்தியாவின் பாதுகாப்பு தொழில்துறைக்கும் மிகப் பெரிய வரப்பிரசாதம். கப்பலிலுள்ள உதிரி பாகங்களை வழங்கியிருப்பதில் நூற்றுக்கும் அதிகமான சிறு, குறு, நடுத்தர தொழிற்சாலைகள் உட்பட 550 நிறுவனங்கள் பங்கு பெற்றிருக்கின்றன. 2012 வரை ஒரு விமானம் தாங்கி போர்க்கப்பல்கூட இல்லாமல் இருந்த சீனா, இப்போது இரண்டாவது கப்பலை தயாரித்துவிட்டது. சீனாவிடம் ஐந்து விமானம் தாங்கிய போர்க்கப்பல்கள் இருக்கின்றன. அதனால், காலதாமதத்தைத் தவிர்த்து அடுத்த விமானம் தாங்கிய போர்க்கப்பலுக்கு நாம் தயாராக வேண்டும்.

3. ஜிஎஸ்எல்வி எப்-10 ராக்கெட் பயணம் தோல்வி

புவிக் கண்காணிப்பு செயற்கைக் கோளுடன் ஜிஎஸ்எல்வி எஃப் 10 ராக்கெட் இன்று வியாழக்கிழமை விண்ணில் பாய்ந்த சிறு நேரத்தில் தொழில்நுட்பக் கோளாறு ஏற்பட்டு ராக்கெட் பயணம் தோல்வியில் முடிந்தது. புவி கண்காணிப்புப் பணிகளுக்காக இஓஎஸ்-03 என்ற அதிநவீன செயற்கைக்கோளை இந்திய விண்வெளி ஆராய்ச்சி நிறுவனம் (இஸ்ரோ) தயாரித்தது. இந்த செயற்கைக்கோளை ஜிஎஸ்எல்வி எப்-10 ராக்கெட் மூலம் விண்ணில் செலுத்த திட்டமிடப்பட்டது. ஆனால், கரோனா பரவலால் ராக்கெட் ஏவுதல் பணிகளில் தாமதம் ஏற்பட்டது.

இந்நிலையில் நோய்த்தொற்று பரவல் சற்று தணிந்துள்ள நிலையில், மீண்டும் திட்டப்பணிகளை இஸ்ரோ முடுக்கிவிட்டுள்ளது. அதன்படி இஓஎஸ்-03 செயற்கைக்கோள் ஜிஎஸ்எல்வி எப்-10 ராக்கெட் மூலம் ஸ்ரீஹரிகோட்டாவில் உள்ள சதீஷ்வண் விண்வெளி ஆராய்ச்சி மையத்தில் உள்ள 2-ஆவது ஏவுதலத்தில் இருந்து வியாழக்கிழமை காலை 5.43 மணிக்கு விண்ணில் ஏவுதல்கான இறுதிக் கட்டப் பணிகளில் விஞ்ஞானிகள் குழுவினர் ஈடுபட்டு வந்தனர். இதற்கான 26

மணி நேர கவுண்ட் டவுன் புதன்கிழமை அதிகாலை 3.43 மணிக்கு தொடங்கியது. இந்நிலையில் இன்று (வியாழக்கிழமை) காலை 5.43 மணிக்கு ஆந்திர மாநிலம் ஸ்ரீஹரிகோட்டாவில் உள்ள சதீஷ்வண் விண்வெளி ஆய்வு மையத்தில் இருந்து விண்ணில் செலுத்தப்பட்ட நிலையில், கிரையோஜெனிக் என்ஜின் பகுதியில் ஏற்பட்ட தொழில்நுட்ப கோளாறு காரணமாக திட்டம் தோல்வி அடைந்தது என இஸ்ரோ தலைவர் சிவன் தெரிவித்துள்ளார்.

4. டெக்ஸாஸ் பல்கலையில் உதவித் தொகையுடன் கூடிய கல்விக்கு தமிழக வீராங்கனை தேர்வு

தமிழகத்தைச் சேர்ந்த வட்டு எறிதல் ஜூனியர் வீராங்கனை கிருஷ்ணா ஜெயசங்கர் (18), அமெரிக்காவின் டெக்ஸாஸ் பல்கலைக்கழகத்தில் கல்வி மற்றும் விளையாட்டுக்கான முழு உதவித்தொகையுடன் (சுமார் ரூ.1.5 கோடி) சேர்க்கை பெற்றுள்ளார். டெக்ஸாஸின் எல் பாசோ நகரில் இருக்கும் அந்த பல்கலைக்கழகத்தில் இத்தகைய உதவித்தொகையுடன் சேர்க்கை பெற்றிருக்கும் முதல் இந்திய வட்டு எறிதல் வீராங்கனை, முதல் தமிழக தடகள வீராங்கனை ஆகிய பெருமைகளை அவர் பெற்றுள்ளார்.

தற்போது ஜமைக்காவின் கிங்ஸ்டன் நகரில் பயிற்சியாளர் ஹொரேஸ் மைக்கேல் வாசெலிடம் பயிற்சி பெற்று வரும் கிருஷ்ணா ஜெயசங்கர், ஜூனியர் மகளிர் வட்டு எறிதல் தரவரிசையில் இந்திய அளவில் முதலிடத்திலும், ஆசிய அளவில் 8-ஆவது இடத்திலும் இருக்கிறார். வட்டு எறிதலில் அவர் சிறப்பிடத்தில் இருப்பதன் அடிப்படையில் டெக்ஸாஸ் பல்கலைக்கழகம் அவருக்கு இந்த வாய்ப்பை வழங்கியுள்ளது. அந்தப் பல்கலையில் 'கைன்சியாலஜி' எனப்படும் உடலியக்கம் சார்ந்த 5 ஆண்டு படிப்பை தேர்வு செய்துள்ளார் கிருஷ்ணா ஜெயசங்கர்.

முன்னதாக அவர் 40.69 மீட்டர் தூரம் வட்டு எறிந்து 2019-இல் நடைபெற்ற 18 வயதுக்கு உட்பட்ட மகளிருக்கான தெற்கு மண்டல ஜூனியர் தடகள சாம்பியன்ஷிப்பில் எட்டப்பட்ட சாதனையை முறியடித்துள்ளார். அத்துடன், 2019 தேசிய ஜூனியர் தடகள சாம்பியன்ஷிப்பில் 18 வயதுக்கு உட்பட்ட மகளிர் பிரிவில் 3-ஆவது வீராங்கனையாக வந்தார். கிருஷ்ணா ஜெயசங்கரின், தந்தை ஜெயசங்கர் மேனன் இந்திய கூடைப்பந்து அணியின் முன்னாள் கேப்டன் என்பதும், அவரது தாயார் பிரசன்னா ஜெயசங்கர் இந்திய மகளிர் கூடைப்பந்து அணியின் முன்னாள் கேப்டன் மற்றும் தேசிய தேர்வாளர் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

5. தமிழகத்தின் சிறந்த மாநகராட்சியாக தஞ்சாவூர் தேர்வு

தமிழகத்தின் சிறந்த மாநகராட்சியாக தஞ்சாவூர் மாநகராட்சி தேர்வு செய்யப்பட்டு அதற்கான அறிவிப்பு இன்று வெளியிடப்பட்டுள்ளது. தமிழகத்தில் ஒவ்வொரு ஆண்டும் மக்கள் நலத் திட்டங்களை செயல்படுத்தும் மாநகராட்சி மற்றும் நகராட்சிகளில் தமிழக அரசால் தேர்வு செய்யப்பட்டு, சுதந்திர தினத்தன்று அதற்கான விருதும் பரிசுத் தொகையும் தமிழக முதல்வரால் வழங்கப்படும். அதன்படி இந்த ஆண்டுக்கான தஞ்சாவூர் மாநகராட்சி தமிழகத்தின் சிறந்த மாநகராட்சியாக தேர்வு செய்யப்பட்டு அறிவிப்பு வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

தஞ்சாவூர் மாநகராட்சியில் ஸ்மார்ட் சிட்டி திட்டத்தின் கீழ் பல்வேறு வளர்ச்சித் திட்டப் பணிகளும், நீர்நிலை ஆக்கிரமிப்புகளை அகற்றும் பணியும், நீர் மேலாண்மையை மேம்படுத்தும் பணிகளும் நடைபெற்று வருகிறது. இந்த பணிகளை பாராட்டி நகர்ப்புற வளர்ச்சி துறை சார்பில், தமிழக முதல்வர் மு.க. ஸ்டாலின் வருகிற ஆகஸ்ட் 15-ம் தேதி சுதந்திர தினத்தன்று, சென்னையில் மாநகராட்சி ஆணையரிடம் சிறந்த மாநகராட்சிக்கான விருது 25 லட்சத்துக்கான பரிசுத் தொகைக்கான காசோலை வழங்க உள்ளார்.